vijf verschillende capaciteitsdefinities 

om de capaciteitskosten over de kostenobjecten te verdelen

De theoretische capaciteit is de maximaal aanwezige capaciteit in de onderneming. Men veronderstelt hierbij dat alle capaciteit in de volledige periode wordt gebruikt.

De praktische capaciteit is lager dan de theoretische capaciteit omdat ze rekening houdt met vakantiedagen, noodzakelijke stilstand van de machines en andere onvermijdelijke elementen. Het is het maximale niveau waarop een organisatie efficiënt kan werken en bedraagt meestal 75 % tot 85 % van de theoretische capaciteit.

De normale capaciteit is lager dan de praktische capaciteit omdat ze eveneens rekening houdt met het effect van veranderingen in de vraag van de consumenten. Ze wordt gedefinieerd als het niveau van capaciteit dat de gemiddelde vraag van de klanten kan voldoen over een gemiddelde van ongeveer vijf jaar, rekening houdend met seizoenseffecten en trends.

De gebudgetteerde capaciteit is het niveau van capaciteit dat nodig is om de gebudgetteerde vraag van de volgende periode (de budgetperiode) te voldoen.

De actuele capaciteit verwijst naar het werkelijke capaciteitsgebruik over de beschouwde periode.
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oefening
Vanuit theoretisch oogpunt gezien zou een onderneming 24 uur op 24 kunnen draaien en dit 30 dagen per maand. Zij produceert dan op jaarbasis 500 000 tafels van het type A
Rekening houdend met het dagelijkse nodige toezicht door arbeiders en rekening houdend met het noodzakelijk onderhoud van de machines 1 maal per etmaal, kan de onderneming een efficiënte productie volbrengen op 80 % van de theoretische capaciteit. De vraag naar de tafels van dit type kent echter geen standaardverloop en verschilt van jaar tot jaar.

Door de negatieve evolutie van de beurs verwachtte de onderneming dat een productieve machinetijd van 5 000 uur voldoende zou zijn om het komende jaar aan de orders van de klanten te kunnen voldoen.

Na afloop van het productiejaar kan de chef van de productievloer vaststellen dat er 5 700 machine-uren zijn gepresteerd.

De accountant is geïnteresseerd in de kostprijs van 1 tafel. De aankoopafdeling en de personeelsdienst vertellen hem dat de variabele productiekosten gelijk zijn aan 100 EUR per tafel.

Daarnaast bedragen de kosten van huur, onderhoud, energie, indirecte lonen en afschrijvingen 25 000 000 EUR op jaarbasis.

Als verdeelsleutel van deze indirecte kosten kiest de accountant voor machine-uren, aangezien de productie van tafels vooral machine-intensief is.

Gevraagd
Bereken de kostprijs per tafel indien uitgegaan wordt van de 
1. theoretische capaciteit. 

2. praktische capaciteit.

3. gebudgetteerde capaciteit. 

4. actuele capaciteit
